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  الإمتحانات على الوحدة الأولى أسئلة 
 

 : قارن بین
) ٢٠٠٧( ) ٢٠٠٣( ) ٢٠٠٠ (    الموجة الطولیة والموجة المستعرضة من حیث الطول الموجى  .١

  ) ٢٠١٠ (                             اتجاه اھتزاز جزیئات الوسط
 ) ٢٠٠٦() ٢٠٠٤() ٢٠٠٢  (          الموجات المیكانیكیة والموجات الكھرومغناطیسیة  .٢

  
 مامعنى أن

 )  ٢٠٠١ (         سم   15= المسافة بین القمة الأولى والقمة الثالثة لموجة مستعرضة  .١
 ) ٢٠٠١ثان  (                                           ثانیة      −الزمن الدورى لبندول یھتز  .٢
 ) ٢٠٠٥ (       سم24= المسافة بین القمة الأولى والقمة الخامسة لموجة مستعرضة  .٣
 ) ٢٠٠٧ (                                             ثانیة   2= الزمن الدورى لجسم مھتز  .٤
  ) ٢٠٠٢ثان ( سم     30= المسافة بین القمة الأولى والقمة الرابعة فى موجة مستعرضة  .٥
  ) ٢٠٠٧  ( سم                                          30= الطول الموجى لموجة طولیة  .٦

 
  اختر الإجابة الصحیحة 

  : العلاقة بین التردد والطول الموجى وسرعة انتشار الأمواج ھى  - ١
  ] v = λυ  ،   v =     ،    v =       ،  v =    [    

  
زات  ثانیة فإن عدد الإھتزا 0.1 إذا كان الزمن الدورى الذى یستغرقھ الجسم المھتز فى عمل إھتزازة كاملة ھو - ٢

  اھتزازة ..............  ثانیة  100الكاملة التى یحدثھا الجسم المھتز فى 
 ]               10     ،   100  ،   1000)                                             [  ٢٠٠٦ (  

  
  :ماذا یحدث مع ذكر السبب 

  ) ٢٠٠٣ (                                                یزداد تردد موجة فى وسط ما الى الضعف
  : ما المقصود بكل مما یأتى 

  )٢٠٠٤ (                                                    متر 2= الطول الموجى لموجة صوتیة  .١
  ) ٢٠٠٩( سم                         15المسافة بین القاع الأول والقمة الثالثة فى موجھ تساوى  .٢
  ) ٢٠٠٩.                                                                (الإھتزازة الكاملة لجسم مھتز  .٣

  ) ٢٠٠٦(                                      یوضح العلاقة بین الإزاحة بالسنتیمتر الشكل المقابل
  : والزمن بالثوانى احسب 

  نتشار الموجة    سرعة ا- ٢ الطول الموجى          - ١
   

 
 

 الزمن بالثوانى 
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  : ما ھو شرط الحصول على 
  )٢٠١٠) (٢٠٠٨(                                      أمواج میكانیكیة               

  : اكتب المصطلح العلمى 
   )٢٠٠٩ (                        المسافة بین نقطتین تتحركان بكیفیة واحدة  

  : ما النتائج المترتبھ على 
  )٢٠٠٩ (                              زیادة تردد موجة منتشرة فى وسط ما 

    :عرف ما یلى 
    ) ٢٠١٠ (                                                       الموجة الطولیة

  
  : لموجة تتحرك فى وسط ما ) υ(والتردد ) λ( یوضح العلاقة بین الطول الموجى الجدول التالى

   
10     8        5             4       2       1  λ  m    

  50       62.5 100     X      250     500     υ   Hz 
  
  على المحور الأفقى ) (، على المحور الرأسى ) υ(ارسم العلاقة بین التردد  .١
  ار الموجة خلال الوسط  سرعة انتش- ٢       x قیمة  - ١:   من الرسم أوجد  .٢

  
  
  

  مع تمنیاتى بدوام التفوق والنجاح  
Mr.Hosny 

  
 

  الصوت : الفصل الثانى 
  
  : اذكر عاملین فقط من العوامل التى یتوقف علیھا كل من  - ١

  )  ٢٠٠٠.  (تردد النغمة الأساسیة لوتر 
  : قارن بین كل مما یأتى  - ٢

  )  ثان٢٠٠٠(  فرق المسیر   –التداخل البنائى والتداخل الھدمى فى الصوت من حیث شدة الصوت  -١
  )  ثان ٢٠٠١( لھدمى من حیث شرط الحدوث                             التداخل البنائى والتداخل ا -٢
 )  ثان٢٠٠٥) (بدون رسم ( النغمة الفوقیة الأولى والنغمة التوافقیة الأولى من حیث الطول الموجى  -٣
  )  ثان٢٠٠٩( النغمة التوافقیة الرابعة والتوافقیة السادسة فى وتر مھتز من حیث عدد العقد   -٤
  

  : جابة الصحیحة مما بین القوسین اختر الإ - ٣
م ن القطاع ات یك ون الط ول الم وجى للنغم ة الت ى         ) n( بحی ث ینق سم ال ى ع دد      ) L(عندما یھتز وتر طولھ    -١

  ) ٢٠٠١ )      (  L/2n  ،  L/n   ،   n/L   ،  2L/n...........         (یساوى  ) λ( یصدرھا 
  ..............  یحدد من العلاقة ) L(انیة الصادرة عن وتر طولھ للنغمة الفوقیة الث) λ( الطول الموجى -٢

 )                   λ = 2L/3   ،  λ = L   ،  λ = L/2)            (  ثان٢٠٠٧  (  
  ..............   سلك مشدود بین دعامتین إذا رفعت درجة حرارتھ فإن سرعة الموجة فیھ -٣

  )  ثان٢٠٠٨)   (    تظل كما ھى –    تزید   –   تقل                          ( 
  

1 
λ 
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   : ماذا نعنى بقولنا أن  - ٤
  ) ٢٠٠٢  . ( cm 10= طول الموجة الموقوفة فى وتر  -١
  ) ٢٠٠٥.   (  سم 5= المسافة بین عقدتین متتالیتین لموجة موقوفة  -٢
  :ما النتائج المترتبة على  - ٥

  ) ٢٠٠٢. (سبة لسرعة انتشار الموجات المستعرضة فیھ زیادة قوة الشد فى وتر الى أربعة أمثالھا بالن -١
  

  )  ثان٢٠٠٤( اذكر شرطا واحدا لحدوث تداخل بنائى بین موجتین     - ٦
  : اذكر تفسیرا علمیا لكل مما یأتى  - ٧

  :   اھتزاز وتر بالكیفیة الموضحة بالشكل  -١
  
  
  
  
من  )  ( ومقلوب طول الوتر ) υ( مشدود ارسم العلاقة البیانیة بین تردد النغمة الأساسیة لوتر - ٨

  : ھذه العلاقة  
  وضح كیف یمكن حساب سرعة انتشار الموجات فى الوتر  -١
 )٢٠٠٨ (ما ھى العوامل التى تتوقف علیھا سرعة الموجة فى الوتر  -٢

  :فسر ما یلى - ٩
  )٢٠٠٨(.  تتأثر سرعة انتشار الموجات الصوتیة فى الھواء بتغیر درجة الحرارة 

  )  ثان ٢٠٠٨.  (رح تجربھ للحصول على الموجات الموقوفة فى الأوتار اش -١٠
  

  : ما المقصود بكل من  -١١
  ) ٢٠٠٩(الموجات الموقوفة    -١
  : علل لما یأتى  -١٢

  ) ٢٠١٠. (عند انتقال الصوت من الھواء الى الماء فإن الشعاع الصوتى ینكسر مبتعدا عن العمود
  :مسائل 

غمر الثقل  ،  420Hz فكان تردد النغمة الأساسیة الصادرة منھ  kg/m3 5000 كثافة مادتھ  وتر مشدود معلق بھ ثقل-١
                                                                            )  ثان ٢٠٠٠(.   ما ھو تردد النغمة الأساسیة الصادرة منھ   ،  kg/m3 1800فى سائل كثافتھ 

  
     .  0.001kg/m وكتلة وحدة الأطوال منھ تساوى  N 28.9 ومشدود بقوة شد مقدارھا  m 0.5  وتر طولھ-٢

  . احسب تردد النغمة الأساسیة التى یصدرھا الوتر  -١
 )  ثان٢٠٠٢.  (بین كیف یمكن زیادة تردد النغمة الصادرة من ھذا الوتر الى الضعف  -٢
 

     υ =   −                     :        یھتز وتر مصدرا نغمة طبقا للعلاقة -٣
  

  .  كتلة وحدة الأطوال منھ m،  قوة الشد فى الوتر   FT،  طول الوتر  L.  التردد υحیث 
  : أكمل ما یأتى 

  ............. یصدر ھذا الوتر نغمتھ  -١
 = ............... طول الموجة المنتشرة فى الوتر   -٢
إذا زادت قوة شد الوتر الى أربعة أمثالھا وزاد طول الوتر الى الضعف فإن تردد النغمة الصادرة یصبح  -٣

 )  ثان٢٠٠٣. (قیمتھ الأصلیة ............. 
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 فإذا كانت كتلة وحدة  Hz 150 یھتز على ھیئة قطاعات وكان تردد نغمتھ الصادرة  m 1وتر من الصلب طولھ  -٤
 فما ھو عدد القطاعات التى ینقسم الیھا الوتر أثناء اھتزازه ؟  kg wt 10  وقوة شد الوتر  kg/m-1 0.01الأطوال منھ  

. ارسم شكل النغمة الصادرة ،  ثم احسب سرعة انتشار الموجة فى الوتر  m.s-2 10بفرض أن عجلة الجاذبیة الأرضیة 
)٢٠٠٦ (  
  
   اذا كان مربع سرعة انتشار موجة صوتیة فى وتر یعطى-٥
   

 m2.s-2   υ2 =   :                     بالعلاقة 
  : أوجد قیمة 

   كتلة وحدة الأطوال من مادة الوتر -٢ قوة الشد فى الوتر        -١
  )  ثان٢٠٠٦. ( متر واھتز على ھیئة خمسة قطاعات  1 تردد النغمة الصادرة إذا كان طول الوتر -٣
  
      60cm نقاط وطول الوتر  4 النقاط التى یبدو فیھا الوتر ساكنا  تولدت موجات موقوفة فى وتر وكان عدد-٦

  .ماذا تسمى تلك النقاط ؟ وما ھى النغمة الصادرة ؟ وضح إجابتك بالرسم  -١
 ) ٢٠٠٧ . (Hz 200إذا كان تردد تلك الموجات  ، احسب سرعة الموجات خلال الوتر  -٢

  
 
  :  الأساسیة لوتر ومقلوب طولھ مع ملاحظة ثبوت قوة الشد  الجدول التالى یوضح العلاقة بین بین تردد النغمة -٧

  90     60     45    30    15    υ (Hz)    
6     4      3     2      1      1/L (m-1) 

  
  على المحور الأفقى ) (، على المحور الرأسى ) υ(ارسم العلاقة البیانیة بین التردد  -١
 : من الرسم أوجد  -٢

  .عرضة المنتشرة  فى الوتر سرعة الموجة المست •
 )  ثان٢٠٠٧   . ( kg/m 0.01قوة الشدالمؤثرة على الوتر إذا كانت كتلة وحدة الأطوال منھ  •
  
 

  
  :  فإن υ  =    عندما یھتز وتر مصدرا نغمتة الأساسیة طبقا للعلاقة         -٨
   

  = .......... سرعة انتشار الموجة المستعرضة فى الوتر  -١
قوة = ............... .  جرام فإن تردد النغمة الأساسیة التى یصدرھا   5 وكتلتھ   cm 50 الوتر واذا كان طول -٢

 ) ٢٠٠٤= ............           (الشد فى الوتر 
 

 الجدول التالى یوضح العلاقة بین مقلوب طول وتر منتظم المقطع وتردد النغمة الأساسیة التى یصدرھا الوتر عندما -٩
  : ثبوت قوة الشد یھتز عند 

  
    3    2   1.5   1  0.5  ١- مL/1مقلوب طول الوتر 

  450  300  225  150  75  ھرتز ) υ(تردد النغمة الأساسیة 
  

  على المحور الأفقى ) (، على المحور الرأسى ) υ( ارسم العلاقة البیانیة بین التردد -١
 :  من الرسم أوجد -  ٢

  .تشرة  فى الوتر سرعة الموجة المستعرضة المن •
 ) ٢٠١٠   . ( kg/m 0.01قوة الشدالمؤثرة على الوتر إذا كانت كتلة وحدة الأطوال منھ  •
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 ،  Hz 60والتى یبلغ ترددھا ) التوافقیة الثالثة (  یھتز مصدرا نغمتھ الفوقیة الثانیة  g 5 وكتلتھ  m 0.5 وتر طولھ - ١٠
  :احسب 
  .سرعة انتشار الموجة فى الوتر   -١
 .لنغمة الأساسیة تردد ا -٢
 )  ثان٢٠١٠.    (قوة شد الوتر  -٣

  
  الشكل المقابل یمثل اھتزاز وتر مشدود بالكیفیة الموضحة  - ١١

  :احسب 
  تردد النغمة التى یصدرھا الوتر علما بأن سرعة  -١

   m/s 180= انتشار الموجة فى ذلك الوتر 
  .طول موجة النغمة التى یصدرھا الوتر  -٢

  )  ثان٢٠٠٩                (               
  
  
  
 

  الضوء : الفصل الثالث   
  

  : اختر الإجابة الصحیحة من بین القوسین 
  . للضوء الأبیض ..........  یحدث السراب نتیجة حدوث -١

  ) ٢٠٠٠ (                                                )     تداخل /  انعكاس كلى  /  حیود                         ( 
نكسار فى لا وسط أكبر كثافة ضوئیة الى وسط أقل كثافة ضوئیة فإن أكبر قیمة لزاویة ا عندما ینتقل الضوء من-٢

  ................ الوسط الأقل كثافة ضوئیة ھى 
 )              180°   ،  90°  ،  45°  ،  42°  (                                                          ) ٢٠٠٢ (  

 )  n= 1.33( الى زاویة انكساره فى الماء  ) n = 1.5 (یة سقوط شعاع ضوئى مار فى الزجاج النسبة بین زاو-٣
  ) ٢٠٠٧() ٢٠٠٥  (                                 )   1تساوى   ، 1أكبر من    ، 1أقل من .............            ( 

 ) 60o ، 40o( ط  منشور ثلاثى زجاجى متساوى الأضلاع سقط على أحد جانبیھ شعاعان ضوئیان بزوایا سقو-٤
                      ............           فكانت زاویة الإنحراف واحدة لكل منھما فتكون زاویة النھایة الصغرى للإنحراف 

 )30o ،   40o  ،  50o ،   45o  (                                                                  )  ٢٠٠٨ (  
  
    Aالمقابل تكون زاویة رأس المنشور  فى الشكل -٥

   )   45أقل من   ، 45تساوى  ، 45أكبر من  ( 
  
  

  : اذكر فقط بدون رسم وخیفة كل من 
  )٢٠٠٧() ٢٠٠٠.            ( الشق المزدوج فى تجربة یونج لدراسة التداخل فى الضوء -١
 

  : اذكر استخداما واحدا لكل من 
  ) ٢٠٠٨() ٢٠٠٦ ()ثان٢٠٠٢()  ثان٢٠٠٠ (                                       الألیاف الضوئیة   -١
 ) ثان٢٠٠٨() ٢٠٠٣ (                                                     المنشور العاكس  -٢
 )  ثان٢٠٠٥ (                                                             الشق المزدوج   -٣

  
  
  

180 cm 

45 
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  : ما المقصود ب 
  )  ثان٢٠٠٠   (                                        .°42=  الزاویة الحرجة للزجاج بالنسبة للھواء -١
  )٢٠٠٣(                                                °45=  الزاویة الحرجة للماء بالنسبة للھواء -٢
  )  ثان٢٠٠٣ (                                   0.875=  معامل الانكسار النسبى بین الزجاج والماء -٣
  )  ثان ٢٠٠٤ (                                         0.6=  معامل انكسار الضوء بین الزجاج والماء -٤
  

  : اشرح الأساس العلمى الذى یعتمد علیھ عمل كل مما یأتى 
 )ثان٢٠٠٧()  ثان٢٠٠١() ٢٠٠١(                                                        . الألیاف الضوئیة  .١

  
  :   عرف كل من 

  ) ٢٠٠١ (                                                                                 .الزاویة الحرجة  .١
  )  ثان٢٠٠١ (                                                              المصادر المترابطة  فى الضوء  .٢

  
  : مع ذكر السبب لكل مما یأتى  ، ماذا یحدث عند

سقوط شعاع ضوئى بزاویة صفر على أحد ضلعى القائم ة لمن شور زج اجى مت ساوى ال ساقین حت ى یخ رج م ن                -١
 )  ثان٢٠٠١ (  . °42= علما بأن الزاویة الحرجة للزجاج ، الوجھ الأخر 

 ف ى تجرب ة ی ونج إذا اس تخدم ض وء أح ادى الل ون ذو ط ول م وجى          المسافة بین ھدبتین متتالیتین من نفس الن وع     -٢
 ) ثان٢٠٠٧(أكبر  

  
  : ماذا نعنى بقولنا أن 

  )٢٠٠٢(                                              °0.2= الانفراج الزاوى فى منشور رقیق  -١
  )٢٠٠٢ (                                             .    1.5= معامل الانكسار المطلق لوسط  -٢
= النسبة بین الإنفراج الزاوى للشعاعین الأزرق والأحمر الى زاویة انحراف الضوء الأصفر فى منشور رقیق   -٣

0.08  .      
  

  : علل لما یأتى 
 )٢٠٠٢(    .فى تجربة الشق المزدوج لیونج یزداد وضوح ھدب التداخل كاما قلت المسافة بین الشقین  -١
 ) ٢٠٠٣ (                                                         وئیة فى نقل الضوء    استخدام الألیاف الض -٢
 )  ثان٢٠٠٣(                                    . تغطى أوجھ المنشور العاكس بغطاء رقیق من الكریولیت  -٣
شور ثلاثى ف ى وض ع النھای ة    یخرج الضوء الأبیض متفرقا الى ألوان مختلفة تسمى الطیف عندما یسقط على من     -٤

 ) ٢٠٠٤ (                                                                                     .   للانحراف 
    .90oیفضل استخدام المنشور العاكس بدلا من المرآة المستویة لتغییر مسار الأشعة الضوئیة بمقدار  -٥

 ) ثان٢٠٠٧()  ثان٢٠٠٥(                                                                                    
 ) ثان٢٠٠٦(                                              استخدام اللیفة الضوئیة فى المنظار الطبى       -٦
 )٢٠٠٨(                    من السھل ملاحظة حیود الصوت عن حیود الضوء فى حیاتنا الیومیة   -٧

  
  ) ثان ٢٠٠٢.       ( اذكر تجربھ لبیان ظاھرة التداخل فى الضوء 

   :إذا علمت أنھ فى وضع النھایة الصغرى للانحراف لمنشور ثلاثى یتعین معامل انكسار مادتھ  من العلاقة
  

       n = sin (  ) / sin(A/2)      
  

  ) ثان٢٠٠٣(                 . فى المنشور الرقیق αo ،  A ،  nاستخدم ھذا القانون فى استنتاج العلاقة بین 
  

   : ما النتائج المترتبة على كل مما یأتى مع ذكر السبب

αo +A 
 2     
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  )  ثان٢٠٠٣(                                .  بین الشقین فى تجربة الشق المزدوج لیونج ) d(نقص المسافة  -١
  )  .  ثان٢٠١٠( . خلھا أكبر من الزاویة الحرجة دخول الضوء من أحد طرفى لیفة ضوئیة بزاویة سقوط دا -٢

  : اذكر شرطا واحدا لحدوث كل من 
 )  ثان٢٠٠٤(                                                . حدوث نھایة صغرى للانحراف فى منشور ثلاثى  -١
 ) ن ثا٢٠٠٦ (                                    یكون المنشور الثلاثى فى وضع النھایة الصغرى للأنحراف  -٢
 ) ٢٠٠٧(                                                                       .  الأنعكاس الكلى لشعاع ضوئى  -٣
 ) ثان ٢٠٠٧ (                              .زاویة سقوط شعاع ضوئى لمنشور ثلاثى تساوى زاویة الخروج  -٤
 )  ثان ٢٠٠٧ ( .                                                  موجات الضوءحدوث تداخل ھدام لموجتین من  -٥

 
  : اذكر عاملا واحدا یتوقف علیھ كل من 

  )  ثان٢٠٠٤. (من نفس النوع فى تجربة یونج ) y∆(المسافة بین أى ھدبتین متتالیتین  -١
  ) ٢٠٠٥ (                                     .  علاقة لحساب زاویة الانحراف فى المنشور الرقیق استنتج

  
وزاوی  ة رأس ) n(ومعام  ل الانك  سار   ) αo(  العلاق  ة ب  ین زاوی  ة النھای  ة ال  صغرى للإنح  راف    اس  تنتج

  ) ٢٠٠٦(                  .    فى حالة المنشور الرقیق ) A(المنشور 
  

  : ماذا تتوقع أن یحدث مع التفسیر عند 
  ى السطح الفاصل عل) 1(سقوط الشعاع الضوئى  - ١

                  )٢٠٠٦ (  
  : اذكر استخدام واحدا لكل مما یأتى 

  تجربة الشق المزدوج  -١
  
  

   مسار الشعاع الضوئى الساقط على وجھ المنشور  تتبع
  

  
  )  ثان٢٠٠٦(
  

  
  ) ٢٠٠٧. ( قوة التفریق اللونى لمنشور رقیق لا تعتمد على زاویة رأسھ أثبت أن

  :فسر ما یلى
ع مصدر ضوئى أزرق فى مركز مكعب مصمت من الزجاج فظھرت بقعة مضیئة دائری ة عل ى حائ ل أب یض أم ام           وض

  ) ٢٠٠٨ (    المكعب وإذا استبدل مصدر الضوء الأزرق بآخر أحمر ظھرت البقعة المضیئة مربعة الشكل   
ین من العلاقة  الآتیة  معامل انكسار مادة منشور ثلاثى فى وضع النھایة الصغرى للانحراف یتعأثبت أن

 :  
            )               (  sin 

n =            )        ثان٢٠٠٨ (  
              )          (   sin  

  
  ) ٢٠٠٩  (αo = A ( n - 1 ) زاویة الإنحراف فى منشور الرقیق تعطى من العلاقة  أثبت أن

  )٢٠٠٩(  ومن ثم أوجد میل الخط المستقیم الناتج nل الإنكسار ومعام . αoارسم العلاقة البیانیة بین 

αo + A 
2     
A  
2  
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  : قارن بین كل اثنین مما یلى 

  )  ثان ٢٠٠٩(  الإنعكاس الكلى للضوء وحیوده من حیث شرط الحدوث   - ١
  ) ٢٠١٠( أشعة الضوء البنفسجى وأشعة الضوء الأحمر من حیث معامل الإنكسار - ٢
  

  : مسائل 
   أوج د   3 على أحد أوجھ منشور ثلاثى مت ساوى الأض لاع معام ل انك سار مادت ھ       °60 بزاویة   سقط شعاع ضوئى-١

  ) ٢٠٠٠  (                    sin 60 = √3/ 2زاویة خروج الشعاع وزاویة انحرافھ علما بأن 
  
ب زاوی ة الإنك سار   وجی  ) sinφ(  الجدول التالى یوضح العلاقة بین جیب زاویة السقوط للأشعة ال ضوئیة ف ى الھ واء         -٢

  ) sinθ(فى الزجاج 
0.9  0.75 0.6   a   0.3  0.15 0    sinφ     
b    0.5  0.4  0.3  0.2  0.1  0    sinθ     

  
  على محور السینات ) sinθ(، على المحور الصادات ) sinφ(ارسم علاقة بیانیة بین  -١
 : من الرسم أوجد  -٢

  )  ثان٢٠٠٠  (                             ل انكسار الزجاج   معام-٢    .       a ، b قیمة كل من  -١
  :  الرسم البیانى المقابل  -٣

  ) φ1(یوضح العلاقة بین زوایا سقوط شعاع ضوئى 
  ) α(على أحد أوجھ منشور ثلاثى وزوایا الانحراف 

  من القیم الموضحة بالرسم احسب ، لھذا الشعاع 
  اویة رأس المنشور  ز-٢ زاویة خروج الشعاع     -١
  )٢٠٠١.  ( معامل انكسار مادة المنشور  -٣
  
  
 والم سافة ب ین ال شقین     cm 3-10×15  ف ى تجرب ة ال شق الم زدوج لی ونج كان ت الم سافة ب ین الفتحت ین الم ستطیلتین           -٤

روم لل ضوء  احسب الط ول الم وجى بالأنج ست     ، cm 0.3والمسافة بین ھدبتین مضیئتین متتالیتین  ،  m 0.75والحائل 
  )٢٠٠١ (                                                                           .          أحادى اللون المستخدم 

   
وزوای  ا ) θ1( الج دول الت  الى یوض ح العلاق  ة ب  ین زوای ا انك  سار ش  عاع ض وئى س  قط عل ى أح  د أوج  ھ من شور ثلاث  ى        -٥

  .  على الوجھ الآخر لھذا الشعاع) φ2(السقوط الثانیة 
55   40   35   a    20   15   0   θ1      
5     20  25   30  40   45     b φ2      

  
  على المحور الرأسى ) φ2(، على المحور الأفقى ) θ1(ارسم العلاقة البیانیة بین  -١
 : من الرسم أوجد  -٢

 علمت أن زاویة انحراف الشعاع عندما یكون المنشور معاكل انكسار مادة المنشور إذا        * a ، bقیمة كل من  * 
  )  ثان٢٠٠١ (                           .   °37.2= فى وضع النھایة الصغرى للانحراف 

  
  : فى الشكل المقابل  -٦

   منشور ثلاثى متساوى الأضلاع من زجاج معامل انكسار
  ) اح(  سقط شعاع ضوئى عمودیا على الوجھ  1.5مادتھ 
  مل مسار الشعاع حتى یخرج مع التعلیل أك -١

48.5 

α 

φ1 
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 .أوجد قیمة زاویة خروج الشعاع  -٢
  )  . ثان ٢٠٠٢ (            .  أوجد قیمة الزاویة الحادة بین امتدادى الشعاعین الساقط والخارج  -٣

فة ب ین   وكان ت الم سا   mm 0.2 فى تجربة الشق المزدوج لیونج كانت الم سافة ب ین الفتحت ین الم ستطیلتین ال ضیقتین      -٧
اح سب    ،  mm 3  وكان ت الم سافة ب ین ھ دبتین م ضیئتین متت الیتین        cm 120ال شق والحائ ل المع د لإس تقبال الھ دب      

  )٢٠٠٣ (                                    .الطول الموجى للضوء المستخدم الأحادى اللون بالأنجستروم 
  
لأكث ر م ن من شور رقی ق م ن الزج اج ال صخرى وزاوی ة         ) A( فى تجربة لدراسة العلاقة ب ین ك ل م ن زاوی ة ال رأس              -٨

  : لشعاع ضوئى أحادى اللون أمكن الحصول على النتائج التالیة ) αo(الانحراف المقابلة 
7    6    5     4     3      2     A       

3.5   3    2.5    X    1.5    1     αo          
  

ممثل ة عل ى   ) αo(زاوی ة الانح راف   ، ممثل ة عل ى المح ور ال سینى     ) A(ر ارسم العلاقة ب ین زاوی ة رأس المن شو        -١
  . المحور الصادى 

 ) ٢٠٠٤. (  معامل انكسار الزجاج الصخرى -٢       x قیمة -١من الرسم أوجد      -٢
 
  :فى الشكل المقابل  -٩

  : شعاع ضوئى یسقط عمودیا على أحد ضلعى القائمة لمنشور ثلاثى قائم الزاویة 
  .الرسم مسار الشعاع الضوئى تتبع ب -١
 .ما مقدار زاویة خروج الشعاع الضوئى  -٢

   ، 42oعلما بأن الزاویة الحرجة بین الزجاج والھواء 
  )  ثان٢٠٠٤ (       . وضلعى القائمة متساویان 

  
ادتھ  یسقط من الھواء على السطح المستوى لقطعة من الزجاج معامل انكسار م  Hz 1014×4 شعاع ضوئى تردده -١٠

    . m/s 108×3 احسب الطول الموجى للشعاع الضوئى خلال الزجاج علما بأن سرعة الضوء فى الھواء  1.5
                                                                                                                  )٢٠١٠(  

لشعاع ضوئى ف ى الھ واء وجی ب زاوی ة الإنك سار       ) sinφ( ب زاویة السقوط  الجدول التالى یوضح العلاقة بین جی   -١١
   ) sin θ( فى الزجاج 

0.96     0.8      X      0.32    0.16     0       Sin φ 
Y       0.5       0.4      0.2    0.1      0       Sinθ  

  : على المحور الأفقى ومن الرسم أوجد sin θ،  على المحور الرأسى   sin φارسم العلاقة البیانیة بین 
  . معامل انكسار الزجاج -٢ .     x ، y قیم كل من -١
  ) ثان٢٠١٠.    ( الزاویة الحرجة بین الزجاج والھواء -٣
  

 ومعامل انكسار مادتھ للضوء 10o سقط شعاع ضوئى أبیض على أحد أوجھ منشور رقیق من الزجاج زاویة رأسھ -١٢
  : احسب   ،  1.55 وللضوء الأحمر  ، 1.66الأزرق 

  )  ثان٢٠٠٩.    (  قوة التفریق اللونى للمنشور  -٢.         الانفراج الزاوى فى المنشور -١
  

       2    =                                                      =   n =      
 Sin (       )                sin 30                             

  
  
                                   =   45    ∴                         sin        =   
  

                                                                  αo = 30°   

A 
2 

1  
2  

αo + 60  
2       

αo + 60  
2       
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            αo = 2φ - A         ∴ 30 = 2φ1 – 60     →  φ = 45°   

  ولى وإجاباتھا النموذجیة أسئلة الكتاب على الوحدة الأ
 

ھل تتأثر سرعة انت شار موج ة م ستعرضة فی ھ     .  سلك معدنى مشدود بین دعامتین رأسیتین ثانتتین       -١
  . بتغیر درجة حرارة الوسط المحیط 

  
ن ھ بزی ادة    تتأثر سرعة انتشار الموجة فى سلك مشدود ب ین دع امتین بتغی ر درج ة الح رارة وذل ك لأ         -١جـ

والعك س    V =    FT / m درجة الحرارة یتمدد ویزداد طولھ فتقل قوة ال شد وتق ل ال سرعة ح سب العلاق ة       
  . عند التبرید تزید قوة الشد وتزداد السرعة 

  
، خیطان متماثلان مثبت أحد طرفى كل منھما فى الحائط بینما ی شد الط رف الآخ ر بواس طة ش خص        -٢

 فى أحد الخیطین ثم بعد فترة وجیزة أرسلت نبضة أخ رى م ستعرضة ف ى          مستعرضةفإذا أرسلت نبضھ    
  . وضح مع التعلیل ھل یمكن عمل شئ بحیث تلحق النبضة الثانیة بالأولى . الخیط الأخر 

  
 یمكن زیادة سرعة النبضة فى الوتر الثانى لتلحق بالنبضة الأولى وذلك بزی ادة ق وة ال شد ف ى ال وتر                -٢جـ

     .   V α   FTد تتناسب طردیا مع سرعة انتشار الموجة فى الوتر  الثانى لأن قوة الش
  
ی  سھل رؤی  ة ص  ورتك المنعك  سة عل  ى زج  اج ناف  ذة حج  رة م  ضیئة ل  یلا عن  دما یك  ون خ  ارج   :  عل  ل -٣

  . فى حین تصعب تحقیق ذلك نھاراً عندما یكون خارج الحجرة مضیئا . الحجرة ظلام شدید 
  

الى قسمین قسم ینعكس من الزج اج وق سم ینف ذ م ن الخ ارج ال ى ال داخل         لأن الأشعة الضوئیة تنقسم  -٣جـ
فإذا كان خارج الحجرة ظلام فإن النسبة المنعكسة م ن عل ى الزج اج تكف ى لرؤی ة ال صورة عل ى الزج اج           

  .وإذا كان خارج مضیئا فإن نسبة الأشعة النافذة الى داخل الحجرة كبیرة لذلك یصعب رؤیة الصورة 
   
وض ع ل وح زج اجى رأس ى م وازٍ      . ضوئیان بحیث یلتقیان فى نقطة على حائل رأس ى   سقط شعاعان    -٤

  ھل یظل موضع نقطة تقابل الشعاعین عل ى الحائ ل كم ا ھ ى أم یتغی ر     . للحائل یعترض مسار الشعاعین     
  مع التعلیل ؟ ،

 ثیعم ل عم ل مت وازى الم ستطیلات حی       الزج اجى     یتغیر موضع نقط ة تقاب ل ال شعاعین لأن الل وح           -٤جـ
لذا تزاح  والشعاع الخارج یوازى الشعاع الساقط كما بالشكل ینكسر الشعاع مرتین عند الدخول والخروج    

  .نقطة التقابل وتبعد عن مكانھا الأول 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  قبل الحائل

   الحائلبعد
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  :  فسر ما یلى مع التعلیل -٥

ھ من أوجھ ھ  یواجھ كل وج( عند وضع مصدر ضوئى أزرق اللون فى مركز مكعب مصمت من الزجاج     
وعند استبدال مصدر الضوء الأزرق ، ظھرت بقعة مضیئة دائریة على كل حائل ) الجانبیة حائل أبیض   

  . بآخر أحمر اللون تغیر شكل البقعة المضیئة على الحائل من الشكل الدئرى الى الشكل المربع 
 ل ذلك ف إن معام ل    n α 1/ λ) ل ون ال ضوء   (  بما أن معامل الانك سار یتغی ر بتغی ر الط ول الم وجى      -٥جـ

انكسار الضوء الأزرق أكبر من معامل انكسار ال ضوء الأحم ر وبالت الى تك ون الزاوی ة الحرج ة لل ضوء         
 فیكون نصف قطر ال دائرة لل ضوء   sin φc = 1 /nالأزرق أقل من الزاویة الحرجة للضوء الأحمر حیث 

ى حالة الضوء الأحمر یكون نصف الأزرق صغیرة أقل من طول ضلع المكعب فتظھر بقعة دائریة أما ف     
  . قطر الدائرة كبیر أكبر من طول ضلع المكعب فتظھر بقعة مربعة الشكل 

  
  
  
  
  
  
  
الشكل التالى یوضح لیفة ضوئیة زجاجیة مغطاه بطبقة خارجیة من نوع من الزجاج معامل انكساره  -٦

  :  ضوئى كما ھو موضح بالشكل شعاعفإذا كانت ھذه اللیفة یمر بھا ، أقل من زجاج القلب 
  
  
 
 
 
 

   ؟ P  ، S یتغیر اتجاه الشعاع الضوئى عند كل من  لماشرح لماذا - ١
  ؟  Q ، Rاشرح لماذا حدث للشعاع الضوئى انعكاس كلى عن  - ٢
كما بالرسم عن تلك التى تتكون من طبقة ، اشرح لماذا تفضل اللیفة الضوئیة المكونة من طبقتین  - ٣

 .واحدة 
    - ٦جـ

  ).  S,Pعند  (ف انحراأي لأن الشعاع ساقط عمودیا على السطح الفاصل لا یعانى  - ١
  .  من الحرجةرة بزاویة أكبضوئی إلى أقل كثافة ط اكبرلأن الشعاع سقط من وس - ٢
  . كنة من طبقة واحدة وذلمكونة من طبقتین عن اللمكوة ای تفضل اللیفة الضوئ-  -٣     

 بيـنهم ل مختلف فى معامل الانكسار صات معا فيكون هناك سطح فاف كلية عند تلامس الليحتى يحدث انعكاسات) أ  (  
  .  الشعاع من إحداهما للأخرىنفذي فلا

 ـن هناك فا  لا لليفة فإن الشعاع ينعكس انعكاسات كلية        n ر له أكب  nحتى إذا كانت الليفة فى وسط       ) ب(   nل بـين    ص

Q 

P 

R 

S  

φc  

φc  

φc  

r  r  
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  .  للوسط الخارجىnلليفة و 

 
 خلال من شور  B الى  Aوالذى یوضح مسار شعاع ضوئى من ) أ(لمیذه الشكل التالى أعطى مدرس ت -٧

 وطلب من التلمیذ أن یرسم م سار ال شعاع   42oثلاثى زجاجى وكانت الزاویة الحرجة فى الزجاج تساوى       
یمث  ل محاول  ة التلمی  ذ ولك  ن الم  درس أوض  ح أن  ) ب(ال  شكل  ،  B وبع  ا أن یت  رك Aقب  ل أن ی  صل ال  ى 

عل ل    .  x ، y غیر صحیحة اقترح بدون حسابات التغییر اللازم عملھ لتصحیح ال زاویتین  x  ،yالزاویة 
  . لما تقول 

  
  
  
  
  
  

  ) ب )                                                      ( أ             ( 
      یكون معامل الانكسار42o حیث ان الزاویة الحرجة -٧
  
  
   
   على استقامة إلا إذا كان ساقط عمودیا تحسبنفذالشعاع لا ی) أ (  

  زاویة السقوط    48.6o = Φ1 زاویة السقوط بتطبیق قانون سنل منھا 
1 sin Φ1 = 1.5 sin 30o    

   من الحرجة لذلك ینعكس كلیا ویصبح رأكب   Φ2 = 45  الشعاع ساقط) ب (
  .ار یكون كما بالشكلمسال 

  
 مع عدم تغیر طولھ فاحسب النسبة بین  N 80 إلى  N 70إذا تغیرت قوة الشد فى وتر مشدود من  -٨

  . یجة ھذا التغیر ترددیھ الأساسین نت
   – ٨جـ

   =               =            =                             
  
 اح سب ت ردد النغم ة     N 400 مق دارھا   م شدود بق وة   kg 3-10×2.5 وكتلت ھ   m 0.06 وتر طول ھ  -٩

  .التى یصدرھا ھذا الوتر إذا كان یھتز على ھیئة ثلاثة قطاعات 
    -٩جـ

m =                     = 4.33 × 10-3 kg/m                       
  
  

     υ =                           =                                     = 760 Hz        
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 - ١٣ -

  
   اح سب قیم ة زاوی ة الانح راف      2 ومعام ل انك سار مادت ھ      60o فى منشور ثلاث ى زاوی ة رأس ھ    -١٠

  . والسقوط فى وضع النھایة الصغرى 
   -١٠جـ

                 )                 (       sin Sin (               )                                   
       2    =                                                      =   n =      

 Sin (       )                sin 30                             
  
  
                                   =   45    ∴                         sin        =   
  

                                                                  αo = 30°   
  

            αo = 2φ - A         ∴ 30 = 2φ1 – 60     →  φ = 45°  
  

 عل  ى ش ق م زدوج وكان ت الم سافة ب  ین      m 8-10×66 س قط ض وء أح ادى الل ون ط ول موجت  ھ      -١١
  m 5لحائ ل وال شق الم زدوج     والم سافة الفاص لة ب ین ا    m 4-10×11مركزى الفتحت ین الم ستطیلتین   

  . احسب المسافة بین مركزى ھدبتین متتالیتین من نفس النوع 
  :  من العلاقة - ١١جـ

             ∆y =               =                                                     
 

∆y  = 1.5 × 10-3 = 1.5 mm                                                   
  
  
  

  مع تمنیاتى بدوام التفوق والنجاح 

 

α0  + A  
2      

α0  + 60  
2      

A 
2 

1  
2  

αo + 60  
2       

αo + 60  
2       

λ.R     
d       

66×10-8×5  
     11×10-4 

     


